

山东京能能源有限公司招聘笔试题库2024

一、第一部分 言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、女士，这个现代社会常见的对女性的称呼源于《诗经》。周朝贵族在祭祀完宗庙后，会对主持祭祀的人说一些祝福语，诸如“君子万年”，是祝他长寿；“釐尔女士”，“釐”是送的意思，就是说送给你一个女朋友。什么是“女士”？孔颖达的解释是“女士，谓女而有士行者”，指的是女性有男性的品德、胸襟和才华，可能相当于现在说的女汉子，女绅士，这么理解的话，就是指送给你一个女汉子当老婆；再说的好理解一点，就是祝愿你拥有一个女汉子老婆。

对这段文字的主旨概括最准确的是：

- A. “女士”被赞扬的原因
- B. 女士与传统文化的渊源
- C. “女士”称呼的由来
- D. 女士与女汉子的关系

《正确答案》

C

《专家解析》

文段开篇介绍“女士”来源于《诗经》，接下来通过周朝贵族祭祀使用诗经内容当作祝福语以及孔颖达使用诗经内容解释“女士”的含义，进行具体的解释说明，论证“女士”来源于《诗经》这一观点。故文段为总分结构，重点在于首句，即介绍“女士”的来源，对应C项。

A项，“女士”被赞扬“文段并未提及，无中生有，排除；

B项，“传统文化”范围扩大，文段强调的是“女士”来源于《诗经》，排除；

D项，“女汉子”对应尾句，为解释说明的内容，非重点，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《“女士”一词源于<诗经> 曾被注解为“女汉子”》

2、春分，昼夜平分，春色与茶色平分。看，春染茶山，峰峦叠翠，采茶姑娘那灵巧的双手在茶树上翩翩起舞；听，山泉潺潺，鸟鸣蜂吟，婉转悠扬的茶歌在天地间久久回荡。春分时节，静坐于绿色盎然的美景里，沏上一杯春分茶，沐浴着柔和暖阳，看茶烟袅袅，见嫩绿碧汤，怡然自得。茶中绿意，幽若山林，茗香清醇，去浊扬清，滋润身心。春之色、春之味、春之韵，尽在这春分茶中。

最适合做这段文字标题的是（ ）。

- A. 春分茶韵
- B. 茶以春为贵
- C. 春贵在其时
- D. 春分采香茶

《正确答案》

A

《专家解析》

A项，文段围绕“春分品茶”展开，用“春分茶韵”做标题突出了文段主旨；B项，“茶以春为贵”引申过度；C项，“春贵在其时”脱离“茶”这一论述主体；D项，“采香茶”注重的是一个“采”字，与文意不符。

3、倘若没有通讯和交通方面一系列天才的发明将城市与乡村、国家与国家、大洲与大洲联结在一起，任何工业革命和农业革命都是不可设想的。

这段话支持了这样一种观点，即（ ）。

- A. 通讯和交通的进步是工业和农业革命的前提
- B. 工业和农业的发展表现出革命性的变化
- C. 工业的发展必须以农业的发展为前提
- D. 工业交通战线的一系列天才的发明将城市与农村、国家与国家、大洲与大洲联结在一起

《正确答案》

A

《专家解析》

A项,原句意在说明倘若没有通讯和交通方面一系列天才的发明,任何工业和农业革命都是不可设想的,即说通讯和交通的进步是工业和农业革命的前提。

4、从本质上说,人类文明的进程就是不断脱离动物界的过程,这一过程主要包括人类体质的进化和心性的进化两个方面。从猿到人的体质进化,人类用了上百万年的时间才完成,而人类心性的进化则还要缓慢。当人类跨越石器时代、青铜时代进入铁器时代之后,动物性依然顽强地在人类身上闪现着。如何管理好人类的情感,使带有动物性的人变成理性的人,是儒家最为关注的重要课题。如果把儒家的答卷归结为一个字,那就是“礼”。

对这段文字的主旨概括最准确的是()。

- A. 描述人类文明发展进化的大致过程
- B. 对比人类体质与心性两方面的进化
- C. 阐述儒家强调礼仪作用的社会原因
- D. 说明儒家思想的产生根源与现实意义

《正确答案》

C

《专家解析》

C项正确,文段从人类文明的进程说到人类情感的管理,最后引到儒家思想的“礼”的课题上,“礼”是儒家对于如何管理人类情感的答案,也是文段的主旨所在。AB两项错误,均没有涉及儒家。D项错误,“儒家思想”所涉范围过大。

5、我国的残疾人事业总体呈现出梯次发展的格局,随着新中国的成立基础日渐牢固,随着改革开放的逐步深入不断发展,其既有传统的_____ ,也有政策的_____ ,还有时代的_____ 。

填入划横线部分最恰当的一项是()。

- A. 延续 继承 跟进
- B. 延续 传承 烙印
- C. 延绵 继承 烙印
- D. 延绵 传承 跟进

《正确答案》

D

《专家解析》

第一空,“延续”是指照原来的样子继续下去,“延绵”是指绵延伸展。残疾人事业的发展,既继承了传统,是传统的延伸,但又不完全是原来传统的样子,故“延绵”更符合题意。第二空,“继承”是指按照法律或遵照遗嘱接受死者的财产、职务、头衔、地位等,其主体是人;“传承”是指延续、连贯,故“传承”更符合语境。第三空,从句子的一致性看,“延绵”“传承”都是动词,而“烙印”是名词,从词性角度来说应选“跟进”。因此D项正确。

6、当今世界正经历百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻_____,和平与发展仍然是时代主题,人类命运共同体理念_____,同时,国际环境日趋复杂,不稳定性不确定性明显增加,新冠肺炎疫情影响广泛深远,经济全球化遭遇逆流,世界进入动荡变革期。

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 调整 深入人心
- B. 扭转 经久不衰
- C. 变化 源远流长
- D. 变换 牢不可破

《正确答案》

A

《专家解析》

第一空, 根据“当今世界正经历百年未有之大变局, 新一轮科技革命和产业变革深入发展”可知, 横线处应体现在这样的背景下, 国际力量对比有了深刻的变化, **A项“调整”**指改变原有的情况, **C项“变化”**指事物在形态上或本质上产生新的状况, 均符合文意, 保留。**B项“扭转”**指使事物的发展方向或目前的状况发生变化, 侧重大的变化, 与“深刻”搭配不当, 排除; **D项“变换”**指事物的一种形式或内容换成另一种, 文段只是表达力量对比发生变化, 而非变成另一种东西, 排除。

第二空, 根据“和平与发展仍然是时代主题”可知, 横线处应体现人类命运共同体理念是人们所推崇的, **A项“深入人心”**指理论、学说、政策等为人们深切了解和信服, 符合文意, 当选。**C项“源远流长”**形容历史悠久, 文段未体现人类命运共同体理念时间悠久, 排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《深刻认识和把握新发展阶段的五个维度》

7、粮食安全问题已经成为我国政府和社会关注的一个重点。从国际背景看, 受美国“次贷”危机等影响, 以股票、房地产为代表的资产价格在全球范围内都在快速下跌。因为股票与房地产市场的下挫, 全球范围内规模巨大的热钱把投机重点转到石油粮食上, 导致石油和粮食这两项影响人类衣食住行的商品价格不断上涨。从国内看, 今年我国夏粮丰收后, 粮价继续在低位徘徊, 同国际市场的差价加大。与此同时, 我国蔬菜、猪肉及许多原材料的价格都在上涨, 唯有粮食价格没有明显上涨。我国现有的粮食价格体系一旦“失守”, 将直接影响我国经济的正常运行和社会稳定。

不符合这段文字思想的是 ()。

- A. 国内外市场的粮食差价及其扩大, 是影响我国粮食安全的一个潜在因素
- B. 美国“次贷”危机, 对我国粮食安全形成了威胁
- C. 国际热钱窥视中国粮食市场, 将使我国粮食安全面临严峻挑战
- D. 大幅度提高国内粮食价格, 缩小国内外价差, 是我国应对全球粮食危机的重要策略

《正确答案》

C

《专家解析》

C项, 由“因为股票与房地产市场的下挫, 全球范围内规模巨大的热钱把投机重点转到石油粮食上, 导致石油和粮食这两项影响人类衣食住行的商品价格不断上涨”可知, “热钱”将“注意力”放在了“石油粮食”, 而不是“窥视中国粮食市场”。

8、取名不规范已经成为中国楼市的怪现状。讨彩头、求吉利本来_____, 但如果追逐流俗, 浮华之风和矫饰文化就会“_____”。若只是市场流俗, 不违反法治原则和市场规则也就罢了, 若用“大、洋、怪”或“擅自更名”的方式去_____商业利润, 不仅坐实了资本贪婪之名, 甚至可能违反法律。

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 无可厚非 应运而生 追逐
- B. 理所当然 水到渠成 获取
- C. 习以为常 层出不穷 谋求
- D. 顺理成章 蔚然成风 牟取

《正确答案》

A

《专家解析》

第一空, 根据横线后的转折关联词“但”可知, 横线处所填成语应体现出讨彩头、求吉利而取名的行为本来是正常的、可以让人理解的, **A项“无可厚非”**指没有什么可以指摘或称赞的, **B项“理所当然”**指从道理上讲应当这样, **D项“顺理成章”**既指写文章或做事情, 顺着条理就能做好, 也指某种情况合乎情理, 自然产生某种结果, 均符合文意, 保留。**C项“习以为常”**指习惯了, 就觉得成常规了, 通常主语为人, 一般用为“人对某事习以为常”, 此处用法不当, 排除。

第二空, 根据文意可知, 追逐流俗, 浮华之风和矫饰文化就会产生, **A项“应运而生”**原指顺应天命而降生, 后泛指随着某种形式而产生, 符合文意, 保留。**B项“水到渠成”**比喻条件成熟, 事情自然成功, 文段强调的是浮华之风和矫饰文化出现, 而非成功, 与文意不符, 排除; **D项“蔚然成风”**形容一种事物逐渐发展、盛行, 形成风气, 修饰“浮华之风”语义重复, 搭配不当, 排除。

第三空, 代入验证, 搭配“商业利润”, **A项“追逐”**指追赶、追求, 搭配恰当, 当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《不规范地名越来越多已成中国楼市的怪现状》

9、明确规定儿童票从“量身高”转为“看年龄”, 顺应了公众普遍期待的改革方向, 也是对相关概念的“_____”。无论是联合国儿童权利公约, 还是我国相关法律法规, 界定儿童的唯一标准就是年龄。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/586110034035010135>